编辑 林刚 | 美编 徐丞 | 校对 戚妍娜

#### 本报记者 周翔宇

国庆假期里,徐州处处洋溢着热闹氛围,市中心的彭城广场更是成为客流聚集地,游客在此驻足打卡,感受城市活力。或许有人不知道,这座广场曾有过人们耳熟能详的另一个名字,古彭广场。

打开尘封档案,阅读城市过往。

徐州市档案馆藏有一些和彭城广场(古彭广场)相关的档案资料。从照片中可以看出,它并非一直是现在的模样,而是历经数次改造升级,逐渐发展蜕变为如今兼具休闲、文化功能的城市地标。今天,我们拨开人潮的喧嚣,回溯彭城广场的过往,了解它从前的故事。



上世纪70年代末,彭城广场的位置是居民区。

## 从居民区到休闲广场

在徐州提及广场,人们最先想起的,往往是坐落于市中心的彭城广场。它不像其他广场那样,仅以通用名称标记身份,而是以城市的名字来命名,它超越了普通休闲空间的意义,成为刻在城市记忆里的独特符号,一提及便自带熟悉的亲切感与厚重的分量。

从上世纪70年代末的航拍照片上看,如今的彭城广场区域,当时还是居民区。淮海路南北两侧,一座座四合院紧密有序地排列,太平街、鼓楼西巷、统一街等现在已经消失的街巷掩映在居民区里,这里承载了太多老辈徐州人的生活记忆。

时间来到上世纪80年代,彭城广场的前身——古彭广场正式开工建设。对当时的徐州人而言,古彭广场的建设可是件头等大事,原因就在于它的位置太关键,在城市的中心。

初建时的广场范围较小,南北在淮海路与太平街之间,东西在中山路与彭城路之间。建成后的广场既是集日常休闲、商业生活于一体的小型广场,也是徐州首个集园林绿化、灯光亮化、完备的公共设施于一体的城市广场。

当时的古彭广场西端矗立着一座大型雕塑,造型十分特别,乍一看像四脚朝天的板凳,实则是仿照古代士人所戴冠帽的样式打造。雕塑旁配有一座喷泉池,每当夜晚灯光亮起,水波与光影交织,景致格外好看。这样的大型喷泉在徐州并不多见,一年四季,吸引着许多市民前来驻足游玩。用现在的话说,妥妥的热门打卡地。

这座广场不仅景致美观,地下还兼具人防工程的特殊属性,商业氛围也十分浓厚。那时,古彭地下商场是徐州首个大型地下商场,商品种类丰富多样,引领过徐州的时尚潮流,一直是徐州年轻人最爱的去处,而且无论是租金收益还是商业营收,成绩都颇为亮眼。





上世纪90年代初的古彭广场范围很小,只有太平街以南、淮海路以北、中山路以东、彭城路以西的区域。

## 时光里的彭城广场

# 装满徐州人的温暖记忆

从古彭广场到彭城广场

1998年6月,徐州市启动"三场一路"工程,古彭广场改造完成后更名为彭城广场。

升级后的彭城广场面积扩大很多,南至二府街,北至兴徐巷(今河清路西段),成为当时江苏省内规模排行前列的城市广场,整体由中心广场、副广场与南广场三部分构成。广场中央新增了楚河汉界棋盘景观,巧妙呼应徐州深厚的楚汉文化底蕴。在主广场南侧建有一座花岗岩球体,这就是最初的"徐州市零公里"标志。

彼时,彭城广场横跨淮海路,道路两侧均设有广场绿地,进一步拓展了市民的休闲活动空间。

2005年,主广场又新添了音乐喷泉与水幕电影设施,每年5月初至10月底,水幕电影每日分三个时段播放。这一新鲜事物吸引无数市民拖家带口前来欣赏,且常常反复观看,现场摩肩接踵。与

此同时,广场周边聚集着百货大楼、金鹰、金地等大型商场,尽显繁华景象。对徐州市民来说,这里新鲜劲十足,又充满乐趣,能将休闲、购物需求一站式满足,是节假日的好去处。

日子一天天过去,彭城广场默默见证着徐州城和徐州人的成长。2018年,配合徐州地铁发展以及提升城市形象的需求,彭城广场设置了围挡,先对广场内的绿化树木实施保护性移栽,随后正式启动新一轮改造工程。

2022年7月,历经改造的彭城广场重新开放,再次与徐州市民见面。焕然一新的它,成为了上下双层结构的广场,地下打造为大型商业街区,地面作为城市中心广场服务市民。同时,广场南区新添了徐州城下城遗址博物馆,四周也增加了多个地铁进出站口,实现了功能与文化的双重升级。

### 古彭广场的那些记忆

扎根市中心、满是徐州元素的彭城广场,像一位沉默的见证者,默默承载着无数徐州人的独家记忆,市民的每一段故事里都藏着烟火与温情。

"2005年,我孩子上四年级。有一天他放学回来说,班里同学都在说彭城广场新装了音乐喷泉,可好看、可热闹了,他也想看看。"市民孙阿姨笑着回忆说,"当时我家住北关,离市中心挺远,我和丈夫平时上班很忙,只好找了个周末带他去。广场上看音乐喷泉的人很多,喷泉随着音乐节奏变幻高低和造型,水花四溅、音乐悠扬,孩子眼睛都看直了,一个劲儿说'真好看'。时隔多年,现在还能想起他当时那兴奋的模样。"

孙阿姨的老姐妹刘芳,坐在她旁边,听到这话也打开了话匣子。"音乐喷泉是真热闹,我孩子最喜欢的,是广场上的'滑滑梯'。"说起往事,刘芳的话语里满是暖意,"那时候彭城广场北边有个旗杆,旗杆底座四周有斜坡,高度不到1米,好多孩子喜欢往上爬,再顺着斜坡滑下来,斜坡表面磨得光溜溜的,我孩子能在那儿玩上半天。"

中老年人想起往事,不少画面都绕不开孩子的身影,满是温情;年轻人的回忆,则深深扎根在童年岁月中,那些旧时光里的故事,始终印在心底。

今年27岁的王先生是个刚结束北漂,归乡的徐州人,他对记者说:"我印象最深的是开在广场地下的海天书城。中学时,我特别喜欢看书,所以中午放学后或者周末,经常会去海天书城。"



2000年前后的彭城广场。

王先生告诉记者,他每次选好书后,就寻个角落席地而坐,聚精会神地阅读。"海天书城有一片区域专门卖旧书和打折书。有的书打折后才几块钱,要是碰到特别喜欢的,我少吃顿午饭也得买下来。"他笑着补充,"但也就偶尔敢这么干,毕竟总少吃可不行,那时候还在长身体呢。"

从过去的居民区到小型广场,再到功能丰富的综合性空间,斑驳的旧时光里,藏着徐州人的共同记忆,或许是曾经的漫步场景,或许是某个难忘的瞬间。如今的彭城广场,依旧是人潮涌动的城市地标。它的模样在时光里迭代,始终装着徐州人的生活印记。那些喷泉边的欢呼、滑梯上的笑声、书城里的时光,都成了城市记忆的碎片,伴着彭城广场的每一次蝶变,持续温暖着每一代徐州人。